

# LA CRÓNICA MERIDIONAL.

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE Y DE INTERESES GENERALES.

AÑO XVIII.

**Precios de suscripción.**—En Almería 6 reales al mes, anticipados.—Fuera franco de porte, por un trimestre 20 rs.—Para el extranjero y Ultramar, un trimestre 40 rs.

Viernes 16 de Noviembre de 1877.

**Precios de inserción.**—Anuncios á medio real línea en la 4.ª plana.—Anuncios religiosos y comunicados en la 3.ª plana á real línea.—Para los suscritores la mitad.

NUM. 5.338

## PARTE OFICIAL.

La Gaceta de hoy no contiene disposición alguna de interés general.

## PROYECTO DE LEY DE MINAS.

I.  
(Conclusion)

Es decir, que entonces el dueño se lo quitaba á quien no cumplía los compromisos contraídos, y aquí es el Estado el que se lo arrebató á su legítimo dueño, bajo el pretexto de que no lo explota ó de que lo explota mal.

Seamos lógicos; si la propiedad corresponde al dueño del terreno no puede intervenir el Estado en el aprovechamiento; y si la utilidad pública es causa suficiente de arrancar esta propiedad de manos de su verdadero dueño, no nos asustemos de que se invoque el mismo principio, para que el que á su amparo arrebató la propiedad al que no la explotaba, se vea obligado á cederla, cuando incurra en el mismo defecto.

No quisiéramos fatigar á nuestros lectores más por hoy; pero séanos permitido cerrar este primer artículo con una frase de elogio; ya que en él hemos puesto tantas censuras. Encontramos bien que se limiten á reconocer la propiedad de las sustancias incluidas en la primera sección; sin decir, como en las Bases, que el Estado cede su aprovechamiento al dueño de la superficie. El Estado no puede ceder lo que ni hoy ni nunca ha sido en España de su pertenencia; pues la cita que hacen las Bases del art. 3.º de la ley del 68 es una prueba de la precipitación y falta de ilustración, con que se escribieron.

En artículos sucesivos nos ocuparemos de otros defectos, que encontramos en el proyecto de Ley de minas, de los cuales esperamos que una gran parte hayan desaparecido ya con las revisiones sufridas; pero hallándonos en un período constituyente para esta legislación, creemos que podemos decir nuestro parecer y desear que nuestros lectores vean en el que esto escribe, el buen deseo, que le anima; no la rudeza de su expresión, ni el desaliño de su frase.

Madrid 25 de Octubre de 1877.

Juan Sanchez y Massiá.

## CORRESPONDENCIA PARTICULAR.

Madrid 12 de Noviembre de 1877.

Escasas é insignificantes son las noticias que hoy circulan. La escisión de la junta directiva del partido moderado y el presidente del círculo popular Alfonso Sr. Pazos ha terminado ó está próxima á terminar en perjuicio del último, pues la junta directiva ha exigido al Círculo popular que reemplazara ó se disolviera, y sino toma una de estas dos medidas quedará tan reducido el número de sus socios que no tendrá importancia alguna política.

Ya se han separado de dicho Círculo no solo los comisionados que tuvieron su representación para transigir este asunto con los de la junta directiva y que vieron desaprobado su convenio, sino también el vicepresidente del mismo.

Esperando la Junta directiva ver completamente satisfechos sus deseos no quiso tomar anoche ninguna determinación, pero evidentemente este es negocio concluido.

Se confirma la noticia de que el Sr. Posada Herrera no vendrá por ahora á Madrid ni acaso cuando las Cortes reanuden sus tareas, pero respecto al Sr. Posada no puede darse ninguna noticia cierta y positiva, por que tiene buen cuidado de ocultar su pensamiento, sin duda para que no sea objeto de polémicas en la prensa.

Es falso, indudablemente falso, que el ilustre Duque de Aosta haya tratado de entrar en un claustro ó piense llevar á cabo semejante determinación, como la prensa ultramontana principalmente ha propalado con siniestra intención. La muerte de la virtuosa señora doña María Victoria ha modificado algo el carácter de su esposo, influyendo mucho en la conducta de este hombre público. Desde hace un año ha aumentado su melancolía hasta el punto de que siempre se le ve meditabundo y triste; pero esto no autoriza ni aun la sospecha de que piense esconder su justo y legítimo dolor en la lóbrega celda de un Monasterio. Amadeo es instruido é inteligente como lo demostró en España muchas veces; Amadeo sabe que las grandes virtudes cristianas se practican con la práctica constante de todos los deberes que el hombre tiene para con la humanidad; que no aislándose con las mismas leyes de la naturaleza, haciendo de su brutal egoísmo una irrisoria virtud, alejándose de los que sufren y renunciando cobardemente á esa tremenda lucha con la vida que eleva al hombre y lo enaltece. Una de las cosas que hacen más repugnante el suicidio, es la cobardía del que corta en un instante el hilo de la existencia por librarse del sufrimiento, por descansar

de toda lucha moral, por verse libre del dolor. Es un acto vergonzoso en que el egoísmo influye mucho si es que no tiene en ello la mayor parte. Pues bien; ese otro acto, la entrada en un claustro equivale casi al suicidio moral. El monje es un ser inútil á sus semejantes, un individuo que deserta de la sociedad, que se aísla, que vive para sí, alimentando su egoísmo y á pretexto de fútiles motivos que la razón serena no se explica. Los más amargos trances por que el hombre pasa continuamente, las vicisitudes, las decepciones, los desengaños nada de esto justifica el acto á que me refiero. En las situaciones más difíciles de la vida debe el hombre pensar en sus deberes; y uno de estos, el mayor quizás le obliga á ser útil á sus semejantes. Toda excusa ó falseamiento de este precepto debe reputarse como una gran falta moral, producto de la perversión del buen sentido. Pueden ser muy grandes las amarguras, pueden ser inmensas las penas que atosquen el corazón de una persona, tanto que le hagan renunciar para siempre á la dicha, bello y desconsolador fantasma que se nos presenta en sueños y que huye al contacto de la realidad, arrebatándonos en su fuga las más halagüeñas ilusiones. Pues ni aun en este caso puede disculparse esa falta. Cuando llega esa infamada hora en que la vida importa poco, debe pensarse en los demás.

Siempre hay desgracias que socorrer, desvalidos á quienes amparar, lágrimas que enjugar, sufrimientos é infortunios que hacer menos dolorosos. Y acaso, ¿la verdadera dicha no se encuentra de ese modo? El secreto de la

—270—

toria como recuerdo glorioso y de útil enseñanza para las generaciones venideras.

Enfrente de la fortaleza de Santiago, á la entrada del Malecón, entre el río Pasig y el mar, existe un obelisco de catorce metros de altura, con base de granito y mármol de Italia, que se erigió en su honor por suscripción pública. También Balacor le dedicó otro monumento, llevando además su nombre un pueblo de la provincia de Zambales y una calle de Manila. Los restos de este ilustre magistrado, depositados bajo una losa que había detrás del altar mayor de la catedral, fueron conducidos á la iglesia de la Orden Tercera, cuando se removieron los escombros de aquel templo, arruinado por el terremoto de 1863, donde en la actualidad existen.

Fué generoso con cuantos le auxiliaron en su noble empresa durante la campaña.

D. Luis Basco, como hemos indicado, recibió un testimonio honorífico en señal del aprecio que le mereció por su lealtad, su personal valor y los auxilios que en hombres y provisiones prestó con generoso desprendimiento hasta la terminación de la guerra.

Desde entonces vivió D. Luis Basco atendido del jefe de la provincia y de sus paisanos, siendo visitado por cuantos españoles iban á la Pampanga. Al morir dejó un nombre ilustre á su hijo Hermenegildo, designado al principio de esta historia, y de quien vamos á ocuparnos.

III.

Los moradores de Mahalacat encomendaban su alma á los santos de su devoción en una tormentosa noche.

Los truenos retumbaban en el espacio, las nubes

—271—

eran rasgadas por incesantes relámpagos, y el aguacero azotaba las sencillas viviendas del pueblo.

Serian las diez, y ni un ser viviente se distinguía en las calles.

Como la noche estaba por demás lóbrega y no había alumbrado público, ni lo hay aun en los pueblos de las provincias Filipinas, el de Mahalacat se veía envuelto en densa oscuridad, hasta tal punto, que hubiera sido difícil percibir un bulto á dos pasos de distancia.

El pueblo yacía en el mayor silencio, sin que turbase aquella solemne calma otro ruido que el de los truenos y el del fuerte aguacero que caía. Parecía que todos sus habitantes estaban entregados al descanso, ó que era un pueblo desierto; y sin embargo, en el interior de las casas sus dueños elevaban preces á Dios, ante imágenes alumbradas por velas benditas.

Cada trueno que se oía, cada relámpago que brillaba, cubría de palidez las mejillas de los hombres, y llenaba de terror pánico el corazón de las mujeres, temiendo que el rayo las abrasase. Su temor no carecía de fundamento, pues las tormentas en Filipinas, que son muy frecuentes, rara vez dejan de producir desgracias lamentables. Por fortuna, en la noche á que nos referimos ningún daño grave aconteció á las personas; pero sí á des pacíficos carabaos, cuyas descomunales astas tienen indudablemente particular atracción para la electricidad.

La tormenta pasó sin otras consecuencias. Los relámpagos iban siendo por instantes menos frecuentes é intensos, y los truenos apagaban su ruido. Dijeron los vecinos de Mahalacat la última oración, y pagando las milagrosas velas, buscaron en el lecho el reposo de que les había privado la tormenta.

felicidad humana no está en las prácticas de esas grandes virtudes? Por lo mismo esto que decimos y que tiene aplicación igualmente á los dos sexos ha contribuido y sigue contribuyendo á que el mundo establezca esenciales diferencias entre la monja y la hermana de la caridad. Mientras la una se pierde en un vago misticismo, con el aire; mientras alejadas de las afeciones, del trabajo y del trato social, de ese trato en el que un espíritu perseverante puede inculcar las nociones del bien con la palabra y el ejemplo, corregir defectos y remediar muchos males, pasa la vida en atopia completa, á solas con ese perverso egoísmo que hace huir de las maldades del mundo cuando tantos y tantos la sufren y cuando en la creación hay que luchar para vivir, mientras así se petrifica y de esemodo se aparta del concierto social, la otra restaña las heridas en los campos de batalla, acude á los hospitales sin temer á las enfermedades contagiosas, y allí donde es necesario su ayuda ó su concurso encuentra eficaz auxilio el desvalido con lo cual practica el bien por el bien mismo, fortaleciendo en todos los corazones las ideas más santas, porque cuando se van practicar esas virtudes el espíritu se eleva y el hombre se enaltece. Estas esenciales diferencias entre el aislamiento de la una y la abnegación sublime de la otra, son ya apreciadas por todos los pensadores y por cuantas personas no presentan en su inteligencia los verdaderos caracteres de la atrofia.

Don Amadeo, que es hombre instruido y sensato no puede incurrir en esa falta. Su dolor no le llevará nunca á cometer ese suicidio moral, que equivale á la muerte civil. Pero si prescindiendo de todas estas consideraciones tratara de realizar el acto que le atribuye el ultramontanismo, otras de distinto género le harían desistir. Como individuo de la familia reinante en Italia debe huir de todo cuanto contribuya al desprestigio de su familia y de todo cuanto pueda crear obstáculos á su patria, interesada en que la gran obra de la unidad no se destruya, antes al contrario, se consolide más y más. Desde luego sería un descrédito para la familia de Víctor Manuel la realización del acto á que me refiero. Tal vez por esto mismo y por la influencia más ó menos

poderosa que pudiera ejercer en los destinos de la ilustre Italia, la teocracia no cesa de trabajar el ánimo de Amadeo. De modo que esto es lo único que hay de cierto en dicho asunto: las sugerencias, maquinaciones é intrigas de los ultramontanos. Por lo demás ni el duque de Aosta incurrirá en tal absurdo ni lo ha pensado siquiera.

X,

UN REO DE MUERTE.

Trasladamos de un colega á quien lo escriben de París:

La ejecución de Alberto el asesino, tuvo lugar esta mañana. A pesar del frío y la lluvia que amenazaba, un gentío considerable ocupa la plaza de la Roque-

tte. Aunque la ejecución no debía tener lugar hasta las seis y media, á las cuatro llegó el verdugo con la terrible máquina; el trabajo de armarla no es largo ni difícil.

Son, pues, dos horas de espera para los asistentes. A las seis y entra en el calabozo donde duerme el preso profusamente.

—¡Alberto! dice el director de la cárcel tocándole en la espalda. El condenado abre los ojos, mira vagamente á su alrededor y su cabeza vuelve á caer sobre la almohada, medio dormido como está.

—¡Vamos! ¡Despierta! le repite moviéndole. *... dulcemente*, dice el periódico de donde copiamos. Y Alberto despierta, y se levanta esperando el anuncio de la triste nueva que presiente, y cuando se la han dicho:

—¡Vamos! dice *... tendré valor*. Y sin embargo ¡en tantas ganas de dormir, por ser mi última noche!

Y echándose de la cama empezó á vestirse.

Puesto el pantalón, vió detrás de sí á un sargento de los que daban la guardia, que estaba pálido como un muerto.

—Sargento, le preguntó, ¿qué es eso, ¿se le va á V. el color?

El sargento movió la cabeza con signo negativo.

—Tengo la conciencia limpia, proseguió, en el momento de aparecer ante Dios, y así como he sido francés para entregarme á la justicia, así lo seré para morir. ¡Sé que no debo esperar piedad de este mundo y no la imploro sino del otro! Puede ser que la encuentre allí, ¿no es verdad?

Las formalidades se cumplen y el verdugo se entrega del reo, quien al con-

tacto de la cuerda, sufre una conmoción en todo su cuerpo.

—¿Te hizo daño? dice el verdugo.

—No, respondió el condenado, y de todos modos, y debo sufrir y mucho, para expiar el delito que he cometido.

Son las seis y veinte y tres minutos, y la puerta de la prisión se abre de par en par.

La comitiva se pone en marcha, y el sacerdote que acompaña al reo, vá andando hacia atrás, tratando de impedir que vea el cadalso. Pero los ojos del reo se levantan maquinalmente por cima de la cabeza del venerable sacerdote; y se fijan en la cuchilla.

—¡No mires! murmura el verdugo, que ha observado este movimiento. Pero el paciente ha visto; su rostro palidece y se descompone horriblemente. Se abraza al sacerdote y dáta unos segundos.

—¡Vamos! ¡Vamos! Dice el verdugo empujándole hacia el cadalso. Alberto se vuelve hacia atrás como para resistir, pero los brazos del verdugo lo empujan á la báscula con vigoroso esfuerzo.

—¡Dios mío, perdonadme! gritó, é hizo un movimiento convulsivo como el de la vida que resiste... pero la cuchilla cayó sobre su cuello.

Y extraña coincidencia; en este momento, como si fuera un cambio de escena, la lluvia comenzó á caer con fuerza.

Un minuto después, el furgon reservado para estos casos, llevaba el cadáver al cementerio.

¡Este espectáculo!

NOTICIAS GENERALES.

Se ha ordenado sean remitidas al ministerio de Marina las instancias que dirijan en solicitud de licencia los maquinistas de la Armada.

Por el ministerio de la Gobernación se ha dado orden al gobernador civil de Castellón para que convoque á segundas elecciones parciales á fin de elegir los concejales que faltan en aquel municipio; por no haberse podido constituir las mesas en la primera convocatoria.

Ha sido nombrado alcalde de Lubrin D. Joaquin Gil de Toro.

Se ha mandado anunciar la vacante de las cátedras de Retórica y Poética del Instituto de Canarias, la de Latin y Castellano de Lugo, y la de Psicología, Lógica y Filosofía moral del de Almería dotadas cada una de ellas con 3.000 pesetas anuales.

El ministerio de la Guerra ha significado al capitán general del ejército de Cuba, como ampliación á la Real orden de 25 de Julio último, que las familias de los paisanos no tienen mayores derechos á pensión que los que se otorgan á las de los militares.

TELEGRAMAS.

Cádiz 11.

Esta madrugada á las tres ha fundeado en este puerto sin novedad, y procedente de la Habana; el vapor-correo «Gijón.»

Roma 11.

Se ha aplazado para fin de mes la vista del pleito relativo á la señora Lambertini, que pretende la herencia del cardenal Antonelli.

Ayer se encontró algo indispuerto el Papa, pero hoy sigue mucho mejor.

Paris 11.

El exterior español se cotiza en el Bolsin del boulevard, á 13 1/4.

Tendencia al alza.

Los ministros se presentarán mañana en la Cámara de los Diputados para tomar parte en la discusión relativa á la política seguida por el gabinete.

Probablemente mañana comenzará esta, y hasta que termine, los ministros han resuelto no presentar la dimisión.

Viena 10.

Se acabó de recibir importantes noticias de Constantinopla.

El populacho se ha entregado á ruidosas manifestaciones contra Damat, acusándole de querer la paz.

Este, á su vez, acusó al ex sultan Murad de conspirar contra su hermano para recobrar el trono.

El sultan ha dispuesto que Murad sea trasladado al antiguo serrallo en calidad de prisionero.

Algunos servidores de éste han intentado oponerse contra esta medida y han sido estrangulados en el acto.

Se han hecho varias prisiones de personas acusadas de pertenecer al partido del ex gran visir Midhat-Bajá.

Damat ha sido objeto de una tentativa de envenenamiento.

Reina grande agitación en Constantinopla.

Se ha hecho cundir la noticia entre el populacho de que el profeta Mahoma se ha aparecido al sultan mandándole que firmase la paz.

Bucharest 11.

Por la parte de Plewta ha habido durante el día de hoy, un vivísimo fuego de cañón.

El pueblo continuó en el mayor silencio; y las calles, como antes, desiertas por completo.

El reloj de la iglesia dió doce lentas campanadas.

Al extinguirse el eco de la última, se oyeron débilmente al principio, y distintamente después, las pisadas de un caballo al galope. Atravesó con rapidez algunas calles, deteniéndose en el portal de una de las mejores casas. Se apeó el jinete y dió fuertes golpes á la puerta, repitiéndose á poco con doble violencia. Mientras abrían se envolvió cuidadosamente en una manta que desató del arzon de la silla. Preguntaron quién llamaba, y contestó con un enérgico juramento. Sin duda conocían su voz, pues que abrieron en el acto.

—No te esperaba esta noche, Juan, le dijo una mujer á quien acompañaba una niña, que á su vez agregó: Buenas noches, padre.

Ni á una ni á otra respondió nada el interpelado, y se encerró en su cuarto, encargando solamente que pusieran en la caballeriza el caballo y se acostaran pronto, porque quería descansar.

La que abrió, que era su esposa, atribuyó el mal humor del marido á que le había cogido la tormenta, calculando que habria salido aquella noche de Angeles, á donde marchó el día anterior; é hizo lo que le encargara.

Al irse á acostar, notó que estaba cerrado el cuarto de su esposo: creyéndolo dormido, pasó con su hija á otra habitación.

Así que todo estuvo en silencio, el hombre á quien vimos llegar á caballo momentos antes, descendió al zaguan de la casa, levantó dos baldosas, abrió un profundo agujero, y enterró en él varios objetos cuidadosamente envueltos.

Colocadas las baldosas como estaban ántes, limpió

empeñándose desde aquel día ruda guerra entre el heroico patricio D. Simon de Anda y Salazar y los súbditos de Inglaterra.

La provincia de la Pampangá y cuantas le enviaron auxilio, se cubrieron de gloria en aquella ocasion.

La lealtad de los indios pampangos es merecedora de eterno renombre, porque habiendo cometido el Jefe inglés la perfidia de ofrecer cinco mil pesos al que llevara á Anda vivo ó muerto á sus manos, ninguno fué traidor: antes al contrario, cumplian fielmente las órdenes del ilustre anciano. Basco era quien mejor secundaba sus proyectos.

Hecha la paz entre España é Inglaterra, llegaron órdenes de Gobierno inglés para la evacuación de la plaza.

Comunicáronlo así á Anda los ingleses, pero se negó á recibir el oficio, porque en él no le trataban como Capitan General de las islas, manifestando de este modo la entereza de su carácter y la seguridad que le inspiraba su residencia en Bacalor.

El Gobierno de España avisó el convenio de paz ajustado con Inglaterra, y entonces solamente propuso Anda á los ingleses la suspensión de hostilidades, indicándoles la manera de verificar la devolución de la plaza de Manila.

Efectuosa al cabo dicho acto, no sin graves disgustos suscitados por el Arzobispo y otros oidores, que le disputaban el Gobierno, á pesar de que no habían sabido imitarle en su patriótico comportamiento durante la lucha. Anda resignó después el mando en la persona nombrada competentemente para sustituirle.

D. Simon de Anda y Salazar mereció bien de la patria por su conducta heroica y digna. La memoria de su valor vive en Manila y se perpetuará siempre en la his-

Se ha trabado un combate que se considera de importancia, pero faltan detalles.

Se supone que los sitiadores que están ya en el mayor aprieto por falta de municiones de boca, hacen tentativas para ver si consiguen romper el cerco y abandonar aquel campo atrincherado.

Constantinopla 11.

Los despachos oficiales anuncian que ha habido algunas escaramuzas en la Dubrudja.

Viena 11.

Los rusos han establecido nuevas baterías delante de Silistria, cuya plaza es bombardeada vigorosamente.

Bu harest 11.

El general Gourko, haciendo un rápido movimiento con su caballería, ha penetrado en Urala, cogiendo 1.000 carros destinados al ejército turco, y grandes depósitos de harinas y galleta.

Paris 11.

Una correspondencia de Constantinopla publicada por los periódicos austríacos, da nuevos detalles sobre los desórdenes ocurridos en aquella capital.

Bucharest 11.

Se confirma la noticia de hoy; ha habido un combate en las inmediaciones de Plewna.

El general ruso Skobelev se ha apoderado de una importante posición llamada Monte Verde.

NOTA.—A causa del mal estado de la línea de Francia, por efecto de las lluvias, no se han recibido aún los despachos correspondientes al día de hoy (lunes).

Constantinopla 11.

Témese que Osman Baja se vea obligado a abandonar las posiciones de Plewna, retirándose a Sofía. Souli-man-Baja espera ser atacado de un momento a otro.

GACETILLAS.

Ya pareció.—El cabo segundo José Sanchez Plaza del puerto de Alcubilla ha detenido al vecino de Gergal José María Rodríguez que aparece autor del asesinato del súbdito italiano Juan Teodoro Manfredes, cuyo cadáver apareció en la rambla del Carril, distante una legua de Gergal, de cuyo hecho dimos a su tiempo cuenta a nuestros lectores.

Robo.—La noche del 7 del corriente fué robada la cantidad de 30.000 reales en el Comercio de los Sres. Bernavé y Gonzalez de la ciudad de Vera, y merced a la actividad del Guardia Antonio Segura Lopez fué descubierto el autor que resultó ser Manuel Navarro (a) el Guillen, a quien se le encontraron encima 240 rs. siendo conducido a la cárcel de aquel partido.

Hasido captu-ado en Nijar José Fornieles sentenciado a tres años y siete meses de presidio por lesiones graves a Manuel Jurado Lopez, cuyo sugeto estaba reclamado por el Juez de Sorbas.

Pregunta suelta.—Nos dice un suscriptor: ¿Pueden legalmente pertenecer los individuos de las Juntas locales de primera enseñanza a las provinciales de la misma clase? O lo que es lo mismo ¿se quiera racional que un mismo sugeto pueda formar parte de dos corporaciones de las cuales la una residencia los actos de la otra?

Quisiéramos que el Sr. Gobernador se fijara en si hay ó no incompatibilidad, por ser anómalo completamente lo que se nos dice que viene ocurriendo con algunos sugetos de ambas Juntas en esta localidad.

Seguramente el Sr. Rector del Distrito no tiene conocimiento de esto, que calificaria de tolerado abuso legal quien no supiera el interés que la primera autoridad civil de la provincia tiene por que se cumpla la Ley.

Ateneo.—Esta noche, a las ocho y media, continuará exponiendo D. Antonio Ledesma, para que pueda discutirse, el tema siguiente: Concepto psicológico del delito y racional de la pena.

Da la importancia del asunto que entraña uno de los problemas más interesantes que hoy se agitan en el mundo científico, creemos que el debate será muy animado y que en él tomarán parte cuantos en nuestra ciudad se dedican a estos provechosos estudios de la jurisprudencia y la filosofía.

Cesatura de Minas de la provincia.—Desde el 23 al 30 del corriente mes se practicará la rectificación de demarcación de la mina «Adriana» número 10380, sita en las vertientes de la Loma del Mojon de los cuatro términos, término de Presidio Berja, de la que

es registrador D. Pedro Carretero Solsona, vecino de esta capital. Dicha mina linda con la titulada «Aunque tarde siempre es hora» de la que es interesado don Antonio Espinosa Escobar, vecino de Berja, y son próximas el Barberillo y No hay de quien fiarse, pertenecientes a D. Nicolás de Prado Gonzalez y don Juan Lucas Romero, vecinos de Berja.

Me alegro.—Con motivo del banquet dado en Paris al Sr. Salmeron, por el eminente Victor Hugo celebra El Solfeo muy de veras que nuestros homeres públicos no ables, Castelar como Salmeron, Ruiz Zorrilla como Fernandez de los Rios, hal en entre los liberales franceses la simpia y la estimación que por tantos conceptos merecen.

Los placeres de redactar un periódico.—Si contiene mucha lectura, los suscritores se quejan de que hay pocos anuncios.

Si el tipo es muy grande, los suscritores se quejan de que hay muy poca lectura.

Si el tipo es muy pequeño, los suscritores se quejan de que no pueden leerlo.

Si se dan noticias telegráficas, los suscritores dicen que son cuantos.

Si no se dan noticias telegráficas, los suscritores se quejan de que el periódico carece de interés.

Si se publican gacetillas, los suscritores se quejan de que el periódico está lleno de tonterías y cuentos añejos.

Si no se publican gacetillas, los suscritores dicen que los redactores son unos fósiles.

Si se publican artículos originales, los suscritores se quejan de que no son demañados enérgicos, ó de que no han sido consultados acerca de ellos, ó de que no que la lugar para los traducciones.

Si se publican cosas traducidas, los suscritores se quejan de que ya las habian leído en otros periódicos, y dicen que los redactores son unos holgozanes.

Si se alaba á alguien, los suscritores se quejan de que el periódico no es imparcial.

Si no se alaba á nadie, los suscritores dicen que los redactores son unos osos sin domesticar.

Si se publican artículos de modas, los suscritores masculinos se quejan de que el periódico está lleno de paparruchas.

Si se publican poesías, los suscritores dicen que los redactores son muy sentimentales.

Si se publica solo prosa, los suscritores dicen que los redactores son unos ignorantes en literatura y que carecen de gusto.

Los gomosos.—El gacetillero tiene noticias indignas de que algunos «gomosos» llevan a mal sus noticias matrimoniales y dicen que eso no se hace en ninguna parte. Pero señor ¿dónde han nacido esos Céspedes? Desde hoy insertaré todo lo que encuentre en la prensa española para que vean esos intransigentes del amor que en todas partes cuecen habas. Oigan ahora lo que publica «El Comercio» de Murcia, y vean y convézanse de la «razon» de «la sin razon» que á la «razon» se hace y exclama «El Comercio» por el tono de mí:

«Dentro de poco dias se unirán con los indisolubles lazos del matrimonio, la hija de un acaudalado comerciante, con un concejal novel; otra distinguida señorita, con un conocido platero; y la bellísima hija de un acomodado confitero, con un estimable comerciante y fabricante, de la calle de la Plateria.

Este último habrá verificado su anunciado enlace en la madrugada de hoy.

A todos deseamos una dulce y dilatada luna de miel.»

¿Un Babia?—Leemos en un colega matritense que el clérigo de Babia se ha negado a officiar en las exequias que la colonia portuguesa pretendía celebrar por el alma de Alejandro Herculano.

Los ultramontanos son los mismos en todas partes: fieros é intransigentes. Ellos han cer a lo en Babia las puertas del templo del divino y dulce Jesús al poeta del «Harpa de Grant» y de la «Semana Santa»; aquel que, poseído de religiosa inspiración, decía:

«En tu seno reclinado Dormiré, Señor, un día Cuando fuere en tierra fria Santo reposo á buscar; Cuando el mármol del sepulcro Sobré mi habiara caído»

Y este espíritu adigido Viene al fin tu luz brillar.»

Cayó un rayo en un convento de frailes; destruyendo parte de la iglesia y dijo un lego:

«¡Que misericordioso es el Señor! Si en vez de caer el rayo en la iglesia acierta á caer en la cocina no queda un fraile para un remedio.»

Algunos explotadores franceses, haciendo de la devoción granjería, andan por la provincia de Zaragoza ocupados en explotar, por medios no muy honestos, la cándida fé de las gentes sencillas. Su mercancia es una buena colección de imágenes de la milagrosa Virgen de Lourdes, las cuales se venden á uno, dos, tres, cuatro y mas duros cada una, cuando apenas si valen en realidad media peseta ó una, á lo mas, pagada con extrema largueza. Su procedimiento es mezclar en sus intereses mundanos y personales las cosas mas santas.

Creemos cumplir un deber de conciencia haciendo público un abuso que ningun hombre verdaderamente religioso dejará de condenar con toda su alma.

Cuando las birras de tu veelno....—Dice Las Noticias de Málaga:

«Una desagradable noticia tenemos que comunicar á nuestros lectores. Segun se nos dice por personas autorizada, el Gobierno no está dispuesto á conceder moratoria en el pago de las contribuciones á los pueblos de esta provincia que sufrieron considerables perjuicios en los últimos dias del pasado Setiembre por consecuencia de los fuertes temporales.»

Exactamente como entre nosotros.

Segun el informe oficial de la administración de justicia en Francia y Argelia, durante 1875 ha disminuido la criminalidad comparada con la del año anterior á aquel.

Las acusaciones sometidas al tribunal de Assises fueron 9 por 100 menos; los robos 19 por 100.

Lo mismo, lo mismo pasa en España.

ADMINISTRACION ECONOMICA de la provincia de Almería.

CONTRIBUCION INDUSTRIAL Y DE COMERCIO.

Los industriales que componen las clases que a continuación se expresan, se servirán concurrir á esta administración económica en los dias y horas que respectivamente se designan con el objeto de elegir Síndicos y hacer en el mismo acto la clasificación y reparto individual de las cuotas que han de satisfacer en el año económico de 1877-78, como se dispone por el artículo 107 del Reglamento de 20 de Mayo de 1873.

La falta de asistencia obliga á pasar por lo que acuerde la mayoría de los concurrentes y si es absoluta, la Administración ejecutará el repartimiento, segun dicho artículo.

Fabricas de albayalde, 20 Noviembre once y media de la mañana.

Id. de almidon, id. id., doce del dia.

Id. de pastas para sopa, id. id., doce y media tarde.

Talleres de barrilería, id. id., una id.

Albaitares, id. id., una y media id.

Practicantes, id. id., dos id.

Veterinarios, id. id., dos y media id.

Agrimensores, id. id., tres id.

Agentes que se ocupan en promover y activar asuntos en Tribunales, 21 id., once mañana.

Escribanos de actuaciones, id. id., once y media id.

Notarios colegiados, id. id., doce dia.

Procuradores, id. id., doce y media tarde.

Confiteros, id. id., una id.

Impresores, id. id., una y media id.

Esmaltadores y engastadores, id. id., dos id.

Fotógrafos, id. id., dos y media id.

Maestros canteros, id. id., tres id.

Relojeros dedicados esclusivamente á la compostura de relojes, 22 id., once mañana.

Albarderos, id. id., once y media id.

Armeros, id. id., doce id.

Caldereros, id. id., doce y media tarde.

Constructores de cajas mortuorias, id. id., una id.

Coloreros, id. id., una y media id.

Obradores de chocolate á mano, idem id., dos id.

ADMINISTRACION ECONOMICA de la provincia de Almería.

Contribucion Industrial y de Comercio.

Terminadas las matriculas parciales de las clases «no agremiado y no agremiables» para la formación de la de esta Capital correspondiente al actual año económico, se anuncia al público que, desde el dia 16 al 0, ambos inclusive, se hallan de manifiesto en esta Administración para que los interesados puedan enterarse de las cuentas señaladas.

Almería 13 de Noviembre de 1877.—Angel Garcia del Castillo.

SECCION RELIGIOSA.

Cultos para el dia 16 de Noviembre. Santo de hoy.—San Rufino y compañeros mártires.

Liturgia.—El oficio y misa son de Sta. Getrudis, V. rito doble, color blanco. Visita la corte de Maria á Nuestra Señora de la Aurora en la Iglesia de Santiago.

A la oracion, en todas las Iglesias Rosario.

DIRECCION ESPECIAL de Sauidad marítima de Almería

Nota de los buques entrados en este puerto el dia 14 y los despachados en el mismo.

ENTRADOS. De Jabea, vapor inglés Oriana.

De Málaga, vapor Español Cámara.

De Oran, balandra id. Njra. De I. I. I. Salvador.

DESPACHADOS. Para Londres, vapor inglés Oriano.

Para Cartagena, vapor Español Cámara.

Para Villajoyosa, pailebot id. Gallo de Oro.

Ademas dos laudes para diferentes puntos.

PARA LA PASCUA.

Se venden hostias para el alfajor en casa de Carlos Martinez, torre de la Catedral.

IDIOMA ARABE.

Se dan lecciones en casa del Profesor —Jazmin—2—De 2 á tres.

CREMA DE BISMUTO.

Farmacia de G. Talavera.

AVISO.

Los industriales que componen el gremio de aceite y vinagre 7.ª clase, se servirán concurrir el sábado 17 del corriente a las doce del dia, casa del Síndico Angel Gomez, calle de las Cruces, esquina al tejár, para enterarse de la cuota que á cada uno se le ha impuesto y haga la reclamacion que tenga por conveniente.

Almería 14 de Noviembre de 1877.—Angel Gomez.

Maquinaria Inglesa para minas, pozos y toda clase de Fabricas. Prensa, calderas, máquinas de vapor, bombas de vapor para minas y pozos para sacar desde 2.000 hasta 260.000 litros cada hora, de 50 pies hasta 2.800 pies de profundidad, con la mas grande economía y a precios muy baratos. Una bomba de vapor con su caldera vertical completa y tubería necesaria para sacar cerca de 4.000 litros cada hora de una mina ó pozo de 150 piés de profundidad, cuesta 1.400 rs.

Maquina de vapor, horizontal, de 2 y medio caballos, con su caldera vertical completa 6 000 rs.

Maquinaria para sacar 10 15 ó 20 quintales de mineral cada 3 ó 5 minutos de profundidad de 600 ó 1000 pies =Cuerdas de hierro ó acero 1/3 del peso de cañamo; maquinas movidas por agua.

Ruedas para minas.

Maquinas de mano de sierra continua y circular para maderas, con aparato para taladrar, 2.800 rs.

Para mas informes consulta y precios dirigirse franco D. Carlos Williams, Plaza de Flores, 7, Almería.

ALMERIA.

Imp. de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

# DIARIO DE AVISOS.

## MAQUINAS PARA COSER.

LA COMPANIA FABRIL

"SINGER"

HA VENDIDO DESDE SU FUNDACION

MAS DE 2.000.000 DE MAQUINAS.

Las cuales están trabajando en todas partes del Globo, atestiguando su gran superioridad sobre los demás sistemas y habiendo engrandecido sus Fábricas para poder producir 8.000 MAQUINAS SEMANALES, ha resuelto reducir sus precios, y ofrecer aún mayores ventajas al comprador.

### GRANDES REBAJAS EN LOS PRECIOS.

AS MAQUINAS LEGITIMAS

DE

LA COMPANIA FABRIL

"SINGER."

A PLAZOS

desde 500 reales

ó AL CONTADO

450 reales.

### GRANDES REBAJAS EN LOS PRECIOS.

LAS MAQUINAS LEGITIMAS

DE

LA COMPANIA FABRIL

"SINGER."

SE VENDEN A PLAZOS

DESDE

10 reales semanales

ó AL CONTADO

Con 10 por 100 de rebaja.

### ¡¡¡CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES!!!

En vista de la inmensa reputación que han adquirido las Maquinas de

LA COMPANIA FABRIL «SINGER»

han aparecido numerosos imitadores que, no teniendo ninguna reputación Comercial, se valen de nuestro nombre «SINGER» para sorprender la buena fé del público con sus falsificaciones.

Toda Máquina «SINGER» legítima tiene el nombre de la Casa:

THE SINGER MANUFACTURING COMPANY,

CASAS PARA LA VENTA.

### 6, PRÍNCIPE ALFONSO, 6 ALMERIA.

Alicante.	Almas, 5.	Orense.	Paz, 30.
Bilbao.	San Segundo, 16.	Palencia.	Mayor, 21.
Burgos.	San Juan 32	Palma de Mallorca.	Bolsería, 18.
Caceres.	Puerta del Angel-Boria	Pamplona.	Plaza del Castillo, 49.
Cadiz.	Arenal, 16.	Salamanca.	Corrillo 2.
Córdoba.	Espolon, 44.	Sta. Cruz de Tenerife.	Sol, 39
Coruña.	Pintores, 23.	Segovia.	Cintoria, 8.
Cuenca.	Columela, 20.	Sevilla.	O'Donnell, 5.
Gerona.	Ayuntamiento, 14 y 16.	Tarragona.	Baj. de la Misericordia, 4
Guadal.	Real, 18.	Teruel.	Nueva, 16.
Huelva.	Carr.teria 107.	Valencia.	Mar, 53 y 55.
Leon.	Plaza de la Constitucion.	Valadolid.	Acerca de S. Francisco
Lerida.	Mayor Alta, 5.	Vigo.	Principe, 26.
Logroño.	Concepcion, 12.	Victoria.	General Alaya, 2.
Madrid.	Rua, 13.	Zamora.	Renova, 18.
Malaga.	San Antonio, 9.	Zaragoza.	Hilsono 1, 41.
	Mercado, 23.	Jaen.	Maestra baja, 19.
	Carretas, 35.		
	Duque de la Victoria, 1.		

### DESCUBRIMIENTO.

NO MAS ASMA, NI TOS, NI SOFOCACION POR LOS

POLVOS DEL Dr. CLERY.

Depósito general en España: Compañía Ibero Universal, Preciados, 74 duplicado, piso primero



### GRANDE EXITO EN PARIS. VELOUTINE CH. L. FAY

POLVO DE ARROZ ESPECIAL PREPARADO CON BISMUTO

IMPENETRABLE, INVISIBLE Y ADHESIVO

En América G. Abad y José Igúña López

### PILDORAS Y UNGÜENTO HOLLOWAY



#### PILDORAS HOLLOWAY.

Esta medicina es mas eficaz que todos los demas remedios para curar los desórdenes del hígado y del estómago, para purificar la sangre, y para regularizar la acción del corazón y de los riñones. La debilidad tanto física como mental proveniente de las indiscreciones de la adolescencia ó de los excesos de cualquier género desaparece rápidamente, y el sistema entero es fortalecido con el uso de las maravillosas Píldoras Holloway, las cuales restablecen la digestión, perfeccionan las secreciones, fortifican los nervios y restituyen al paciente la salud perdida. De las propiedades curativas de estas Píldoras pueden aprovecharse si los ancianos como los jóvenes de ambos sexos. Este medicamento posee la calidad especial de extirpar el germen de las enfermedades que de año en año causan innumerables muertes prematuras.

#### UNGÜENTO HOLLOWAY.

El Arte Médico no ha producido remedio alguno igual á este maravilloso Ungüento, que nunca deja de curar las ulceraciones y las afecciones cutáneas en general, puesto que por medio de su influencia refrigerante y balsámica sana las heridas antiguas, las llagas, los tumores, los cánceres y los males de piernas; siendo infaliblemente eficaz para la tiña, la escrófula y, en fin, para todas las erupciones de la piel. Los afligidos de toses, constipados, bronquitis, asma, palpitación del corazón, entorpecimiento del hígado, indigestiones, gota ó reumatismo obtienen un alivio inmediato apelando á este irresistible Ungüento y frotando con él las partes afectadas. Dicho bálsamo posee propiedades asimilativas tan extraordinarias que desde el momento en que penetra la sangre forma parte de ella y circulando con el fluido vital expulsa toda partícula morbosa.

Las cajas de Píldoras y botas de Ungüento van acompañados de amplias instrucciones en español relativas al modo de usar los medicamentos.

Los remedios se venden en cajas y botas por todos los principales boticarios del mundo entero, y por su propietario, el Profesor Holloway, en su establecimiento central, 533, Oxford Street, Londres.

En Almería, Gomez Talavera.

### CONSUMO DOMESTICO

El gasto del té y del café vá entrando en las costumbres del país efecto de la baratura y variedad en las clases que hoy permiten hasta las personas menos acomodadas, procurarse por un coste exiguo, esta benéficas bebidas.

Este progreso en la higiee alimenticia, lo realizó la Compañía Colonial hace 15 años; no se conocian entonces en Madrid mas que dos clases de té: una de negro, que solo en pocos establecimientos se encontraba, y otra de verde, que no se gastaba mas que en ciertos casos especiales. Los aficionados al té negro que consumian clases finas, les hacian venir del extranjero.

Los conocidos eran tambien aquel tiempo, los tés mezclados que tanta estimacion tienen en el dia, siempre que cada una de las clases que maron la mezcla, sea verdaderamente del precio que corresponde á esta.

El almacen de la Compañía Colonial está abundantemente provisto de todas las clases de té que pueda desear el consumidor mas exigente; tiene además un variado surtido de mezclas que se expenden en cajitas curiosas y baratas, ó bien á peso. Baste decir que por una peseta compra una cajita de 2 onzas, *excl. de familias*, de la que se sacan 30 tazas de un té exquisito.

Igual que en los tés, en los cafés tambien, ha sido realizado el progreso por la Compañía Colonial, de lo que puede convencerse toda persona imparcial que quiera recordar los tiempos pasados, y comparar hoy dia los cafés de la Compañía con otros cualesquiera que sean. Con satisfacs de un cuarto por taza, una familia obtiene un café de aroma poco comun.

Depósitos: en Almería, D. Francisco Felices Diaz, D. Francisco Gonzalez, D. Manuel Garcia, D. Francisco Gonzalez Zapata, don Juan Palomar, D. Francisco Somohano, D. Antonio Otero, y otros establecimientos donde se verán los cartales.

### JARABE DEL DOCTOR SIMON CONTRA LA COQUELUCHE, (Tos ferina.)

Remedio eficaz para combatir esta terrible enfermedad, azote de las criaturas y desolacion de las familias.

Preparacion agradable de tomar y de resultados pronto y seguros.

Recomendada por ininidad de padres de familia que han visto desaparecer con el uso de este jarabe los tormentos que afligian á sus tiernos hijos.

blanco del Dr. Simon, eficaz contra toda clase de toses y afecciones de las vias respiratorias.

El ex to cad vez mayor obtenido por el jarabe lenitivo pectoral blanco, preparacion exclusiva de esta casa, nos dispensa recomendarlo á los que padecen enfermedades con lesion de los bronquios ó del parénquima pulmonar ó ya puramente nerviosa.

Único despacho en Almería, Farmacia de Vivas Parés, Gravina, esquina á la Real.

### ESENCIA O EXTRACTO DE ZARZAPARRILLA DEL DR. SIMON.

Las afecciones sifiliticas y todas las que proceden de los llamados vicios de la sangre, tratadas con el extracto de zarzaparrilla, compuesto que hace CUARENTA años y cada dia con mayor aceptación y agramos, se curan ó modifican favorablemente.

20 Medallas en varias Exposiciones

SALES GRANULADAS EFERVESCENTES DE

### LITINA

CH. LE PERDRIEL PARIS

54, rue Sainte-Croix de la Bretonnerie.

Contra la gota, el mal de piedra, los reumatismos gotosos, etc.

Estas sales disuelven los cálculos y concreciones áricas. Precio 24 rs.

Madrid, por mayor, Agencia franco-española, Sordo, 31.

CURACION DE LAS ENFERMEDADES DE PECHO con el jarabe lenitivo pectoral

En Almería Gomez Talavera.